

2021年12月20日 星期一
责编：邱峰
美编：刘昭彤
校对：曹韵红

炎陵客家山歌 唱响中国原生民歌节

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/黎世伟 通讯员/张和生)“阿溜朵喂,俺登放开喉唱咱山歌……”12月17日,2021中国原生民歌节在重庆市彭水苗族土家族自治县开幕,炎陵县省级非物质文化遗产代表性项目客家山歌——《客家山歌酒酒唱》在开幕式唱响,这也是湖南省唯一参加本次开幕式的节目。

本届中国原生民歌节由文化和旅游部、重庆市人民政府主办,以“歌唱美好生活”为主题,在重庆市彭水苗族土家族自治县、石柱土家族自治县、黔江区举办。本次的《客家山歌酒酒唱》节目由炎陵县文化馆专业演员演唱。

在历史进程中,由客家人和炎陵原有居民融合而衍生的客家文化——客家山歌,既保留了历史悠久的古代中原汉语音韵,同时又不间断吸取、融合当地先进历史文化精华,最终形成了特色鲜明的炎陵客家山歌,千百年来广泛流传,久唱不衰。

城区目前至少有8万个车位没销出去 如何盘活存量? 市政协委员杨猛跟“停车难”问题“杠上了”

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/罗欣)这段时间,市政协委员杨猛把大量时间花在了走访调研上。市政协十届一次会议即将开幕,他正积极“备战”,准备围绕增加交通安全设施维护经费预算、解决“停车难”问题、打通断头路等方面提交多件提案。

杨猛曾是九届市政协委员。过去5年,他曾2次作为民主监督员被派驻到市公安局、市司法局开展民主监督工作,也通过提案为交通出行、老旧小区改造、垃圾分类等出谋划策。

再次当选市政协委员,他给

自己立了一个“flag”:用5年时间助推“停车难”问题解决。他认为,停车不仅是群众出行的小事,更是关乎城市环境、城市形象的大事。“之前通过座谈等形式提过一些建议,但这是一项系统工程,又涉及多个部门,不可能在一朝一夕解决。”杨猛说。

杨猛介绍,近年来,我市紧盯群众生活中的烦心事、操心事、揪心事,着力推进学校学位、医院床位、小区梯位、停车位、公厕蹲位、就业岗位“六位”建设,破解“入学、看病、上楼、停车、如厕、就业”六大民生难题,取得了很好的

成效。但“停车难”问题没有得到根本解决,如今依然是城市治理的一大难点,群众对此意见不少。

根据相关部门公开的数据,目前,我市城区至少有8万个停车位没有销售出去。杨猛分析,“停车难”的原因不能简单地界定为车辆太多、停车位太少;解决“停车难”,也不是多建停车场、多划停车位就行。“如何盘活存量,提升治理效能,这都值得深入思考。”杨猛说。

“每年一小步,五年就是一大步。这项问题相信会有明显好转。”他说。

朋友,练瑜伽吗? 工间有专业老师指导的那种

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/温琳)日前,市总工会、市文旅广体局联合举办“健美健身”进企业活动,潍柴火炬科技公司成为首家试点企业,在该公司建立职工健美健身分会,由市健美健身协会的专业老师给企业职工进行体测,现场开健康讲座,指导职工进行健身操、舞蹈、工间瑜伽、瑜伽等运动项目的锻炼。

“明年,我们会把健美健身活动,带进我市更多的科技企业。”市健美健身协会负责人说,未来,协会计划组织健身服务队,深入我市企事业单位,尤其是我市科技型企业,普及科学健身知识,传授健康锻炼方法。



▲市健美健身协会的瑜伽老师指导职工进行瑜伽训练。受访者供图

让农民工不再忧“酬”烦“薪”

今年全市立案查处欠薪案件119起,为700余名农民工追薪2100余万元

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/何春林 通讯员/张海生)“你们的工钱多久结一次?有没有签订劳动合同?”近日,市人社、住建、水利、交通等部门组成联合督导检查组,深入全市316个在建工程项目,开展欠薪隐患排查整治行动。今年以来,全市已立案查处欠薪案件119起,依法为700余名农民工追回工资2100余万元。

唱响部门联动“协作曲”

我市建立了以常务副市长为召集人的根治欠薪联席会议制度,明确23家成员单位“责任清单”,形成了各负其责、齐抓共管的工作格局。

今年,市劳动监察部门向公安机关移送涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪案件2起,公安机关刑事立案拖欠农民工工资案件2起,刑事拘留2人,提起公诉1人,逮捕1人。全市法院共

筑牢源头治理“防火墙”

今年5月,14名农民工向市劳动保障监察支队投诉,泰州市沃驰建设有限公司在株洲恒大誉景花园项目拖欠他们的工资共计170040元。支队受理并立即立案调查,及时向涉事公司下达了限期改正指令书,要求施工总承包单位先行清偿。端午节前,支队启用该项目的农民工工资保证金,给农民工发放了工资。

目前,我市农民工工资保证金覆

盖率100%,专用账户匹配率96.78%,实名制覆盖率99.04%。

今年,我市以《保障农民工工资支付条例》实施一周年为契机,开展了“五个一”主题活动:组织在建项目建设单位、施工单位负责人和劳资专管员开展条例专题培训6场次;编印《劳动保障法律法规选编》,上门入户面对面宣传,发放宣传资料2.8万余份。

下好隐患整治“先手棋”

防患未然方能赢得主动。我市紧盯春节、端午、中秋等重要节点,设立24小时投诉举报电话及投诉举报信箱,安排专人负责,及时查处各类拖欠工资案件;对重点行业、重点企业、重点项目的欠薪隐患进行定向摸排,按照定人、定责、定时限的原则,建立欠薪隐患整改

责任清单;组成由处级干部带队的督导组,督促各区对欠薪隐患按照“一个隐患、一个专班、一套措施、一个责任领导”的要求尽快整改到位。

今年以来,开展全市农民工工资清欠摸排专项检查和督查7次,累计1000余人次参与督导巡查,涉及200余家企业的400余个项目。

新闻链接

辖区	投诉举报电话	联系人
株洲市	0731-28681404	陈剑
天元区	0731-28665955	夏君伟
芦淞区	0731-28580595	苏启帅
石峰区	0731-22629820	贺校明
荷塘区	0731-28428597	余雷
云龙示范区	0731-28689740	贺鹭
渌口区	0731-27560803	张欣荣
醴陵市	0731-23243496	彭瑶
攸县	0731-24312333	李刚
茶陵县	0731-25213647	刘晓刚
炎陵县	0731-22543127 0731-22543126	唐利刚

2021年12月20日 星期一
责编:沈勇跃
美编:刘昭彤
校对:袁一平



▲中国画。作者/马立明

有什么特长

熊燕

周末,我带着儿子参加同学聚会,大家畅谈了自己的近况后将目光投在孩子们身上。

一个女同学说:“我闺女虽然成绩不理想,但是她钢琴弹得好。对于她将来的路我倒不是很担心。”

班长说:“老话说得好,一技在手,吃穿不愁。孩子们的成绩固然重要,特长也重要。”

然后,大家纷纷谈起了孩子们的特长。一个当幼儿园老师的同学问孩子们:“你们有什么特长啊?将来想做什么呀?”

话音一落,孩子们七嘴八舌聊开了:“我喜欢画画,我将来要当画家。”“我喜欢看书,我将来要当作家。”“我跑得快,我要当运动员。”

别的孩子都在兴高采烈地谈理想,只有一个小胖子对着碗里的排骨在埋头苦干,一个同学问:“小胖子,你有什么特长呀?”

一个单瘦的男孩尖声说:“他喜欢吃。”

孩子们哄堂大笑。小胖子嘴里含着排骨,一脸通红,他父母脸色也不好看。

儿子左看看,右看看。突然说:“民以食为天。喜欢吃很好哦,将来可以当美食家。当美食家可了不起呢,不仅善于品评食物,能对美食的色、香、味、形各方面提出专业独到的见解,还可以更好地将美食推荐给大家哦。”

小胖子母亲的脸色瞬间转好,说:“别别说,我家孩子还真有当美食家的潜力呢,他不仅会吃,还喜欢做各种糕点和美食,每天放学都会主动帮我做饭,每次家中请客,对于菜谱,他都会给我提供很好的建议。”

听到这里,大家一脸羡慕。现在的孩子衣来伸手,饭来张口,主动并喜欢进厨房,还真是难得。

小胖子开心地对儿子说:“我会做很多糕点,以后你的零食我包了。等将来我在全国开了糕点连锁店,我都给你免费。”

我悄声问儿子:“你和小胖子很熟?”

儿子说:“我是第一次见到他。”

我又问:“那你怎么知道他想当美食家?”

儿子呵呵一笑,小声说:“我只是不想他帮大家嘲笑。谁知他竟真的想当美食家,还要给我免费。呵呵,意料之外,意料之外。”

腊肉亲情

胡佑志

蓦然间,这个冬季就已经悄悄地来了。临街的铺子,窗栏上挂着的腊肉和香肠,还有随着寒风飘来的一阵肉香,让我想起了家乡的父母,想起母亲也会在寒冬里忙着做腊肉。

过了冬至前后,家家户户就开始做腊肉了。家里有腊肉吃,就说明日子过得还可以,要是困难一点的家庭也会割上几斤上好的猪肉腌制腊肉,这样才意味着一年里有个好光景。

那时我们家里很穷,要想吃上一次回锅肉,恐怕都得一个月或是两个月,这对年少的我来说,简直是望眼欲穿,见到肉都流口水。父亲在外干着体力活,好长一段时间,家里无肉可食,父亲感到腰酸腿软,力不从心。母亲就从油罐子里舀出一块猪板油,在锅里化开,掺入清水,烧沸后再拌入葱花、食盐、味精等佐料,叫父亲喝下去。一旦家里割上了猪肉,我们一家就沉浸在吃肉的幸福氛围中。

好不容易挨到过年,父亲才将山里的木头出售,换回十

挖泥鳅

晏伯承

一方水土育一方物产。老家龙头铺的千亩农田就是泥鳅、鳊鱼的天堂。到田里挖泥鳅、抓鳊鱼,亦是孩提时最富童趣、最有成就感的事之一。让人乐在其中,回味无穷。

晚稻收割后不久,早向还是水渍渍、湿漉漉的稻田,在秋风的吹拂下开始变得干爽、软绵。原来一些膘肥体壮、在水中活蹦乱跳的泥鳅、鳊鱼入乡随俗,开启了潜入地下的“冬眠模式。”此时也正是挖泥鳅、捉鳊鱼的黄金季节。大屋场的伢子们放学后书包一丢,就背的背锄头,拿的拿桶子,一溜烟地往田里跑。

泥鳅最喜欢在禾菟边打洞,安营扎寨。这是因为禾菟边水分多,相对湿润,且比较隐蔽,便于藏匿和躲避天敌。从这点上看,泥鳅的智商还是蛮高的。难怪乡下人夸人,常爱说“灵泛得兔子样,滑溜得泥鳅样。”不过,魔高一尺,道高一丈。再狡猾的狐狸也逃不过好猎手。邻居家的一个外号叫“鼓眼愣”的伢子就是一个挖泥鳅的高手。

鼓眼愣人如其名。两只眼珠子灯笼样,且有几分外突。也许是这个缘故,鼓眼愣

的视野格外的宽,眼力也格外的好。他的那几根手指头似乎有点“另类”,格外的长。滑溜无比的泥鳅一旦被鼓眼愣发现,他那双手就像铁钳样,让泥鳅“上天无路,入地无门”,瞬间成为“盘中餐”。

钻入地下的泥鳅往往会留下一些蛛丝马迹,最明显的就是会留有“出生孔”,俗称“泥鳅眼”。而有的泥鳅眼比较大,容易发现;有的则比较隐蔽,藏而不露;有的则较免三窟,玩障眼法,转移视线。对此,鼓眼愣凭借其“灯笼眼”和判断力,均能一一破解。一旦找到泥鳅眼,一锄头下去保准八九不离十。同伴们忙活了半天,桶子还看得见,而鼓眼愣则早已收获满满,准备打道回府。鼓眼愣亦因多次在挖泥鳅比赛中夺冠而成了大屋场的“泥鳅达人”。

说起挖泥鳅,一次意外的收获让鼓眼愣在睡梦中都笑醒过几回。那是一个周末的下午,几个伙伴相约去挖泥鳅。大家兵分几路,火力全开。忙活了个把小时后,鼓眼愣一个人挖了十几条,而同去的几个却差点“剃了光头”。这时有人提议到另

一丘田里试试。这丘田紧靠大屋场,含腐质多,土壤松软、肥沃。在一处有少量积水的低洼处,鼓眼愣用锄头轻轻地表土挖掉。天啦!不挖不知道,一挖吓一跳。只见上百条体背呈灰黑色、肚皮呈浅黄色、浑身粘满黏液的泥鳅密密麻麻地簇拥在一起,像是在举行冬眠前的大聚会。鼓眼愣一声呼唤,同伴们一拥而上,抓的抓,捧的捧,手脚并用。一眨眼的工夫,这些还在做着“浏阳梦”的家伙就全成了“囊中之物”。将这些“战利品”提回家后,在大人们的一阵锅碗瓢盆的交响曲中,或清蒸、或油炸、或煲汤,眨眼间变成了一道让人垂涎欲滴的美味,一股股诱人的清香亦随即在大屋场弥漫开来。

有资料显示,泥鳅富含蛋白质和铁元素,有补血补铁,促进血液循环,降低胆固醇,预防心血管病之功效,是一道开胃健脾、补肝益肾的乡间美味。只可惜从上世纪八十年代开始,因环境污染的加剧,农田里已难觅野生泥鳅、鳊鱼的踪影了。到田里挖泥鳅就只能成为积淀在心挥之不去的记忆。

欢迎读者来稿,要求原创,诗歌、散文、书画等体裁不限。
投稿邮箱:672485429@qq.com